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По ста нов ка про бле ми. Ре сурс ний по тенціал га лузі є
ос но вою за без пе чен ня стійкості роз вит ку суб’єкта, а от -
же, по тре бує обґрун ту ван ня та дієвої оцінки з ме тою роз -
роб ки мож ли во с тей йо го оп тимізації. Ступінь ефек тив -
ності ви ко ри с тан ня ре сурс но го по тенціалу га лузі, суб’єкта
гос по да рю ван ня або сільської те ри торії ба га то в чо му
зале жить від обґрун то ва ності за сто су ван ня відповідних
си с тем по каз ників. Об’єктив на інфор мація про кількісну
та якісну оцінку ефек тив ності мобілізації і сту пе ня ви ко ри -
с тан ня ре сурс но го по тенціалу доз во ляє адек ват но ке ру -
ва ти ним на всіх стадіях йо го фор му ван ня, онов лен ня,
розвит ку та вве ден ня у ви роб ництво. Ефек тивність ви ко -
ри с  тан ня кож но го ви ду ре сурсів, у си лу своїх спе цифічних
особ ли во с тей, оцінюється за до по мо гою кон крет ної си с те -
ми по каз ників, ос нов ни ми з-поміж яких є зро с тан ня вар -
тості ва ло вої про дукції, фінан со вих ре зуль татів діяль ності
суб’єкта.

Інте г ро вані по каз ни ки ефек тив ності ви ко ри с тан ня
ресурс но го по тенціалу мож на за сто со ву ва ти як для виз -
на чен ня ефек тив ності ви ко ри с тан ня ре сурс но го по тен -
ціалу в ціло му, так і ок ре мо го ви ду ре сурсів у роз ра хун ку
на оди ни цю ре сур су в на ту раль но му або вартісно му ви ра -
женні. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Знач ний
вне сок у досліджен ня пи тан ня що до фор му ван ня зба -
лансо ва но го ре сурс но го по тенціалу аг рар но го сек то ру
було зробле но вітчиз ня ни ми та за рубіжни ми вче ни ми,
серед яких: В. Я. Ам б ро сов, В. Г. Андрійчук, В. А. Бо ри -
сова, О. Ю. Єр ма ков, М. Я. Дем’янен ко, Ф. С. Зіятдінов,
І. І. Лукінов, М. Й. Малік, В. Я. Ме сель-Ве се ляк, П. П. Рус -
нак, П. Т. Саб лук, Б. І. Смагін, І. Н. Топіха, С. Г. Чег ла ко ва,
В. С. Ше банін, В. В. Юр чи шин та ін. 

По дальші досліджен ня по тре бу ють інте г раль но го під -
хо ду до оцінки та обґрун ту ван ня мож ли во с тей фор му ван -

ня зба лан со ва но го ре сурс но го по тенціалу аг рар но го сек -
то ру з ура ху ван ням еко номічних, соціаль них еко логічних
скла до вих роз вит ку га лузі та сільських те ри торій регіонів
країни. 

Ме тою статті є обґрун ту ван ня мож ли во с тей фор му -
ван ня зба лан со ва но го ре сурс но го по тенціалу аг рар но го
сек то ру на ос нові інте г раль но го підхо ду та ре алізації стра -
тегій віднов лен ня і збе ре жен ня ре сурсів. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Фор му ван ня оп -
тимізо ва но го або зба лан со ва но го ре сурс но го по тенціалу
підприємств аг рар но го сек то ру є склад ним та ком плек -
сним за вдан ням. На прак тиці во но вирішується з ура ху -
ван ням кон крет них ви роб ни чих цілей за для мак си маль ної
віддачі кож но го ви ду ре сур су. Вибір най кра що го варіан та
із су куп ності аль тер на тив них здійснюється за за зда легідь
виз на че ни ми па ра ме т ра ми в рам ках ре сурс них мож ли во с -
тей підприємства. Варіантність ви ко ри с тан ня ре сурсів
трак тується як спосіб поєднан ня тех но логії з ре сур са ми у
ви роб ни чо му про цесі [1]. 

На ос нові про ве де них на ми досліджень та особ ли во с -
тей сільських те ри торій ми дійшли вис нов ку, що оп тимі -
зація ре сур со за без пе чен ня аг рар но го сек то ру мож ли ва за
умо ви вдо с ко на лен ня тех но логій і по вин на ба зу ва ти ся на
прин ци пах соціаль ної відповідаль ності бізне су що до збе -
ре жен ня та відтво рен ня ос но ви стійко го роз вит ку – ре -
сурс но го по тенціалу – че рез еко логізацію. 

Оп тимізацію ре сур со за без пе чен ня аг рар но го сек то ру
не обхідно про во ди ти з ура ху ван ням функцій, які ви ко ну -
ють при родні фак то ри у ви роб ни чо му про цесі. Ал го ритм
роз ра хун ку інте г раль но го по каз ни ка ефек тив ності ви ко -
ри с тан ня ре сурс но го по тенціалу по ви нен вра хо ву ва ти ос -
нов ний – асиміляційний фак тор, який змінює по тенційні
мож ли вості то ва ро ви роб ників під впли вом регіональ них
особ ли во с тей ок ре мої сільської те ри торії. 
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В ста тье рас смо т рен во прос ин те г раль но го под хо -

да к фор ми ро ва нию сба лан си ро ван но го ре сурс но го
по тен ци а ла аг рар но го сек то ра с уче том ас си ми ля ци -
он но го фак то ра на ре ги о наль ном уров не. Обос но ва на
не об хо ди мость оп ти ми за ции ре сурс но го по тен ци а ла
для обес пе че ния стой ко с ти раз ви тия аг рар но го сек то -
ра. Пред став ле ны со став ля ю щие оп ти ми за ции ре сурс -
но го по тен ци а ла аг рар но го сек то ра эко но ми ки че рез
ре а ли за цию стра те гии вос ста нов ле ния и со хра не ния
ре сур сов.

Клю че вые сло ва: ре сурс ный по тен ци ал, ас си ми ля ци -
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FORMATION OF A BALANCED RESOURCE POTENTIAL 
OF AGRICULTURAL SECTOR

In the article the question of an integrated approach to
creating a balanced resource potential of the agricultural
sector, taking into account the assimilation factor of influ-
ence on the regional level, is considered. The need to opti-
mize the resource potential for resistance development of
the agricultural sector is justified. The optimizing compo-
nents of the resource potential of the agricultural sector
through the implementation of recovery strategies and
resource conservation are represented. 
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Інте г раль ний підхід до оп тимізації ре сур со за без пе чен -
ня пе ред ба чає от ри ман ня інте г раль но го ефек ту дії в су -
куп но му лан цю гу ви роб ництва та ви ко ри с тан ня про дукції;
вра ху ван ня при чин, що мо жуть вик ли ка ти мінімізацію не -
га тив но го впли ву; роз поділ відповідаль ності між ко ри с ту -
ва ча ми при род них ре сурсів; фор му ван ня мо ти ваційних
інстру ментів з ог ля ду на особ ли вості суб’єкта; за сто су ван -
ня си с тем но го підхо ду, який бе ре до ува ги вплив на всі
суб’єкти, у то му числі суб’єкти еко логізації, орієнто вані на
до сяг нен ня цілей збе ре жен ня на вко лиш нь о го се ре до ви -
ща; мак си маль ну ефек тивність, а са ме до сяг нен ня кон -
крет них цілей еко логізації з мінімаль ни ми відхи лен ням від
еко логічних норм та нор ма тивів, які ви ко ри с то ву ють ся
для вирішен ня по став ле них за вдань [3].

Пред став ле ний інте г раль ний підхід мож на до пов ни ти
виз на чен ням га лу зе вих і регіональ них особ ли во с тей, а та -
кож не обхідністю от ри ман ня мак си маль ної віддачі в еко -
номічно му, соціаль но му та еко логічно му кон тек с тах. Він
доз во ляє обґрун ту ва ти стра тегію впли ву на об’єкти еко -
логізації – еко си с те ми – з ура ху ван ням дієвих прин ципів
ре алізації на інве с тиційно-інно ваційній ос нові. 

Ре зуль та том ре алізації цієї стра тегії по вин но бу ти за -
без пе чен ня мінімаль но го не га тив но го впли ву на при род -
но-ре сурс ний по тенціал аг рар но го сек то ру та збе ре жен ня
на вко лиш нь о го се ре до ви ща ок ре мих сільських те ри торій.
При цьо му мож ли вості оп тимізації за ле жать від ком плек су
внутрішніх і зовнішніх особ ли во с тей регіону, сільської те -
ри торії, підприємства. 

Важ ли вою скла до вою ре алізації інте г раль но го підхо ду
в оп тимізації ре сур со за без пе чен ня аг рар но го сек то ру є
до сяг нен ня дієвості у ви ко ри с танні ок ре мих видів при род -
них ре сурсів та об ме жен ня у на ван та женні, яке при зво -
дить до зни жен ня ак тивізації асиміляційно го по тенціалу
при род них си с тем сільської те ри торії. 

Оп ти маль не ре сур со за без пе чен ня аг рар но го сек то ру
має ґрун ту ва ти ся на спро мож ності при род них си с тем ней -
т ралізу ва ти не га тив ний вплив ре зуль татів ви ко ри с тан ня у
ви роб ни чо му про цесі та по но ви ти якісні ком по нен ти при -
род но го се ре до ви ща. 

Асиміляційний по тенціал аг рар но го сек то ру є ос но вою
ре сур соз бе ре жен ня і віднов лен ня при род них ре сурсів та
за без пе чен ня ефек тив ності йо го ви ко ри с тан ня з еко -
номічної та еко логічної то чок зо ру, впли ву на стійкий роз -
ви ток си с те ми (регіону, підприємства). Для га лузі ос нов -
ним пріори те том у за без пе ченні еко логізації ви роб ництв є
асиміляційний по тенціал ґрун ту, який має знач не відхи лен -
ня в розрізі регіонів країни. 

Відхи лен ня рівня са мо очи щен ня при род них ланд -
шафтів ха рак те ри зує по тенційно різні мож ли вості що до
віднов лен ня при род них особ ли во с тей ґрун ту та йо го ви ко -
ри с тан ня у ви роб ни чо му про цесі че рез відда чу вкла де них
коштів, а та кож відо б ра жає еко логічний стан ок ре мо го
регіону країни. Ре алізація мож ли во с тей що до ак тивізації
асиміляційно го по тенціалу аг рар но го сек то ру пов’яза на із
га лу зе вої струк ту рою та при род но-кліма тич ни ми особ ли -
во с тя ми регіону. 

Най менші по тенційні мож ли вості, че рез низь кий рівень
са мо очи щен ня при род них ланд шафтів, ма ють Хер сонсь -
ка, За порізька, До нець ка та Дніпро пе т ровсь ка об ласті, га -
лу зе ва струк ту ра регіональ ної еко номіки яких істо рич но
зорієнто ва на на га лузі про мис ло вості, що справ ля ють
знач ний не га тив ний вплив на еко логічну си ту ацію. Най -
вищі по тенційні мож ли вості в ак тивізації асиміляційно го
по тенціалу де мон ст ру ють Іва но-Франківська, За кар патсь -
ка, Пол тавсь ка та Сумсь ка об ласті. Подібний роз поділ
регіонів за рівнем асиміляційно го впли ву виз на чає різні
підхо ди до фор му ван ня стра тегії збе ре жен ня і відтво рен -
ня ре сурс но го по тенціалу аг рар но го сек то ру та різний
рівень капіта ло в кла день для йо го прак тич ної ре алізації.

Ре зуль та том за сто су ван ня стра тегічно го підхо ду до
оп тимізації ре сур со за без пе чен ня є соціо-еко ло го-еко -
номічна ефек тивність ви ко ри с тан ня ре сурс но го по -
тенціалу, тоб то виз на чен ня ком плекс но го впли ву та ак -
тивізації ре сур соз бе ре жу валь ної діяль ності підприємств

аг рар но го сек то ру з ме тою підви щен ня їх ре зуль та тив -
ності. 

Обґрун то ва на на ми соціо-еко ло го-еко номічна ефек -
тивність скла дається із та ких еле ментів: ре сур соз бе ре жу -
вальні ха рак те ри с ти ки то вар ної сільсько го с по дарсь кої
про дукції; вплив ре сур соз бе ре жен ня на довкілля, ефек -
тивність ви ко ри с тан ня всіх видів ре сурсів, ор ганізацію ма -
теріаль но-технічно го по ста чан ня, зни жен ня рівня ма те -
ріаломісткості ви роб ництв; за без пе чен ня фінан со вої
до с тат ності та дієвості ре сур соз бе ре жу валь ної діяль ності;
вплив ре сур соз бе ре жен ня на роз ши рен ня ринків збу ту
про дукції підприємств, підви щен ня якісних ха рак те ри с тик
про дукції; на ро щу ван ня ви роб ни чих по туж но с тей із ви роб -
ництва еко логічно чи с тої про дукції; підви щен ня рівня ек с -
порт них мож ли во с тей аг рар но го сек то ру за ви мо га ми
СОТ.

Ефек тивність ре сур соз бе ре жен ня мо же бу ти пред -
став ле на че рез еко ло го- та соціаль но-еко номічні ефек ти
збе ре жен ня оди ниці ре сур су ок ре мо го ви ду, а са ме [2]: за -
побіган ня еко номічним збит кам унаслідок впли ву на лю -
ди ну і при ро ду при ви роб ництві (відтво ренні), транс пор ту -
ванні та зберіганні ре сур су; одер жан ня віддачі вкла де но го
капіта лу від ос нов но го ви ду діяль ності, зовнішньо е ко -
номічної діяль ності, по тенціалу еко номічно го зро с тан ня, а
та кож си нер ге тич но го ефек ту.

Сутність си нер ге тич но го ефек ту по ля гає в уз го д женій
взаємодії ча с тин ціло го, що ве де в ос та точ но му підсум ку
до їх ко лек тив ної дії. У сфері ре сур соз бе ре жен ня си нер ге -
тич ний ефект ви яв ляється в то му, що у про цесі ре алізації
ком плек су за ходів за галь ний ре зуль тат ре сур соз бе ре жен -
ня пе ре ви щує су му ре зуль татів уп ро ва д жен ня ок ре мих за -
ходів, відбу вається по си лен ня йо го підсум ко во го ефек ту.
Пред став ле на вла с тивість доз во ляє до сяг ну ти більшо го
ефек ту за од на ко во го рівня ви т рат на ре сур соз бе ре жен -
ня шля хом ви ко ри с тан ня різних аль тер на тив них варіантів
прак тич но го за сто су ван ня.

Ре зуль та том ре алізації за ходів що до оп тимізації ре сур -
со за без пе чен ня є не тільки одер жан ня при ро с ту на ту -
раль них і вартісних по каз ників діяль ності підприємств аг -
рар но го сек то ру, соціо-еко ло го-еко номічної ефек тив ності,
а й за без пе чен ня про до воль чої без пе ки регіонів та країни
у ціло му (рис. 1.).

У країнах Євро пейсь ко го Со ю зу дер жав на політи ка
ре сур соз бе ре жен ня пе ред ба чає сти му лю ван ня ре алізації
ре сур соз бе ре жу валь них про ектів у сфері суспільно го спо -
жи ван ня як найбільш ефек тив ний захід. Важ ли ве зна чен -
ня при обґрун ту ванні та впро ва д женні за ходів що до ре -
сур соз бе ре жен ня відво дить ся життєво му цик лу суб’єкта,
га лу зе вим і те ри торіаль ним особ ли во с тям. За лу чен ня ін -

Рис 1. Взаємозв'язок ресурсозабезпечення аграрного сектору 
та продовольчої безпеки

Дже ре ло: Авторська розробка
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ве с тицій у га лузі на род но го гос по дар ст ва в ос танні де сять
років доз во ли ли впро ва д жу ва ти су часні еко ло го орієнто -
вані тех но логії ви роб ництва, але не спри ят ли ва еко логічна
си ту ація та знач не на ван та жен ня на при род но-ре сурс ний
по тенціал є ак ту аль ною про бле мою сьо го ден ня май же в
усіх регіонах країни, що підтвер д жує не обхідність уп ро вад -
жен ня за ходів що до ре сур соз бе ре жен ня та оп тимізації ре -
сур со за без пе чен ня га лу зей, у то му числі аг рар но го секто -
ру. Рівень інве с тиційної при ваб ли вості аг рар но го сек то ру
за ли шається не до статнім, що стри мує мож ливість розвит -
ку га лузі на інве с тиційно-інно ваційній ос нові й уп ро  ва д -
жен ня за ходів що до еко логізації ви роб ництв. 

Про ве дені на ми досліджен ня да ють мож ливість об -
ґрун  ту ва ти, що пе ре важ на ча с ти на підприємств аг рар но го
сек то ру, особ ли во сільсько го с по дарські то ва ро ви роб ни ки,
ви ко ри с то ву ють на яв ний ре сурс ний по тенціал не ефек тив -
но з еко номічної та еко логічної то чок зо ру. Особ ли во гос -
тро по стає пи тан ня що до за без пе чен ня еко логічності у ви -
ко ри с танні при род но-ре сурс но го по тенціалу сільських
те ри торій. Кон цен т рація про мис ло вості в регіонах справ -
ляє без по се редній вплив на рівень еко си с тем, що не га тив -
но по зна чається на фор му ванні еко ло го орієнто ва но го
сільсько го гос по дар ст ва. 

Ре алізація стра тегій віднов лен ня та збе ре жен ня ре -
сурс но го по тенціалу аг рар но го сек то ру є ос но вою для за -
без пе чен ня стійкості роз вит ку суб’єктів та про до воль чої
без пе ки регіонів країни че рез: ак тивізацію асиміляційно го
по тенціалу ок ре мих регіонів у на прямі са мо очи щен ня при -
род них ланд шафтів; зни жен ня еко номічних ви т рат від не -
га тив но го впли ву на при род но-ре сурс ний по тенціал сіль -
ських те ри торій; за без пе чен ня соціо-еко ло го-еко номічної
ефек тив ності ви ко ри с тан ня ре сурс но го по тенціалу аг рар -
но го сек то ру. Важ ли вим ас пек том ре алізації стра тегії є ак -
тивізація інве с тиційно-інно ваційних ас пектів (рис. 2.). 

Тен денція до зро с тан ня інве с тиційної при ваб ли вості
аг рар но го сек то ру ха рак те ри зується по зи тив ною ди намі -
кою. Збільшу ють ся фінан сові ре зуль та ти діяль ності то ва -
ро ви роб ників: ча ст ка при бут ко вих сільсько го с по дарсь ких
підприємств у 2005–2010 рр. зрос ла від 57,7 до 83,0%, а ре -
зуль та ти ви роб ництва доз во ли ли, не зва жа ю чи на не га -
тивні яви ща світо вої фінан со во-еко номічної кри зи, за без -
пе чи ти ви роб ництво про дукції в об ся гах, що га ран ту ють
про до воль чу без пе ку дер жа ви та зміцню ють її по зиції на
світо вих рин ках про до воль ст ва [4]. 

Важ ли вим за хо дом, спря мо ва ним на за без пе чен ня
спри ят ли во го се ре до ви ща для сти му лю ван ня по тенційних
інве с торів, ста ло впро ва д жен ня бю д жет ної про гра ми
пільго во го кре ди ту ван ня для сільсько го с по дарсь ких то ва -
ро ви роб ників. За період дії про гра ми се ред нь орічні об ся ги
за лу че них в аг рар ний сек тор кре дитів зрос ли від 2,0 до
20,0 млрд. грн., при цьо му об сяг пільго вих кре дитів збіль -
шив ся від 800,0 млн. до 15,0 млрд. грн., бю д жетні ви дат ки
на ком пен сацію відсотків за кре ди та ми – від 50,0 млн. грн.
до 1 млрд. грн. [5]. 

Пред ста ви мо про гнозні об ся ги та дже ре ла фінан су -
ван ня роз вит ку сільських те ри торій, сільсько го с по дарсь -
ко го ви роб ництва та аг рар но го рин ку відповідно до Дер -
жав ної цільо вої про гра ми роз вит ку ук раїнсько го се ла на
період до 2015 ро ку (рис. 3.). Бе ру чи до ува ги пред став ле -
ну інфор мацію, слід за зна чи ти, що пи то ма ва га фінан су -
ван ня Про гра ми з дер жав но го бю д же ту ста но вить 93,8% у
період 2011–2015 рр. За го ст рен ня пи тан ня дефіци ту бю д -
же ту при зве ло до про блем у фінан су ванні, а відтак і мож -
ли вості ви ко нан ня по став ле них за вдань та стра тегічних
цілей роз вит ку ук раїнсько го се ла. 

У кон тексті ви ще заз на че но го відміти мо, що дер жав на
підтрим ка підприємств сільських те ри торій у ви роб ничій
сфері, на наш по гляд, по вин на про хо ди ти де що в іншо му
ра курсі, а са ме – у на прямі ре гу лю ван ня аг рар но го рин ку,
зни жен ня ри зиків та ак тивізації інве с тиційного кліма ту
для іно зем них і вітчиз ня них інве с торів. 

Досвід країн Євро пейсь ко го Со ю зу та США свідчить
про ре зуль та тивність періодич но го ре фор му ван ня аг рар -
но го сек то ру. На при клад, бу ло вве де но про сту схе му без -
по се редніх ви плат фер ме рам, за якою по гек тарні ком пен -
саційні пла тежі фіксу ють ся з роз ра хун ку на 1 га ба зо вої
площі регіону та 1 тон ну до дат ко во го вро жаю з 1 га; фер -
мер от ри мує ком пен сацію в разі ви ве ден ня з обо ро ту
10,0% землі [1]. Скла до вою за хи с ту то ва ро ви роб ників за -
ли шається ре гу лю ван ня внутрішньо го рин ку про до воль ст -
ва, об ме жен ня імпор ту та ви ко ри с тан ня цільо вих цін, які є
інди ка то ра ми для ре гу лю ван ня рин ко вих цін, а та кож роз -
ра хун ку інших цін підтрим ки това ро ви роб ників. Клю чо ви -
ми еле мен та ми си с те ми дер жав  ної підтрим ки сільсько го с -
по дарсь ких то ва ро ви роб ників є: кон троль за про по зицією
шля хом за сто су ван ня ви роб ни чих квот, об ме жень площ
посівів та щільності ху до би на оди ни цю площ угідь; пла -
тежі пря мої підтрим ки до ходів то ва ро ви роб ників; три рів -
не ва си с те ма ціно вої підтрим ки (цільові ціни, інтер венційні
ціни, по ро гові ціни), ре гу лю ван ня рин ку.

Вис нов ки. Фор му ван ня зба лан со ва но го ре сурс но го
по тенціалу аг рар но го сек то ру по вин но ба зу ва ти ся на ос -
нові інте г раль но го підхо ду з ура ху ван ням впли ву при род -
но-кліма тич них особ ли во с тей регіону та асиміляційно го
фак то ру, який ви с ту пає ос но вою для са мовіднов лен ня
при род них ланд шафтів сільської те ри торії. Ре алізація
стра тегій віднов лен ня і збе ре жен ня ре сурс но го по тен -
ціалу га лузі по вин на ба зу ва ти ся на мож ли вості ак тивізації
за ходів що до еко логізації ви роб ництв з ме тою за без пе -
чен ня са мо очи щен ня те ри торій та зни жен ня не га тив но го
впли ву на еко си с те ми. Ре зуль та том еко логізації в га лузі є
за без пе чен ня еко номічних, соціаль них і еко логічних ви год
для по даль шо го роз вит ку аг рар но го сек то ру та за без пе -
чен ня про до воль чої без пе ки країни, фор му ван ня ек с порт -
них мож ли во с тей з ура ху ван ням ви мог Світо вої ор ганізації
торгівлі, стійкості роз вит ку суб’єктів гос по да рю ван ня. 
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Рис 2. Динаміка обсягів інвестування аграрного сектору 
економіки України

Дже ре ло: Розраховано автором з використанням [4]

Рис 3. Динаміка обсягів та джерела фінансування 
Державної цільової програми розвитку українського села 

в період до 2015 року
Дже ре ло: Розраховано автором з використанням [5]




